

## В НАУЧНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ОБЩЕСТВАХ

### О РАБОТЕ ХИРУРГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ТАССР В 1957 ГОДУ

Деятельность хирургического общества ТАССР за 1957 г. развивалась по трем разделам: 1) научные заседания хирургического общества; 2) работа членов хирургического общества в помощь органам здравоохранения ТАССР; 3) общественная работа членов хирургического общества.

В 1957 г. проведено 17 научных заседаний, 2 — совместно с Советом института восстановительной хирургии, 2 — с обществом онкологов, 2 — с обществом невропатологов и 1 — с обществом фтизиатров.

Кроме того, хирургическое общество провело 2 юбилейных заседания: одно совместно с Советом Казанского медицинского института, посвященное 75-летию со дня рождения и 50-летию врачебной, педагогической и научной деятельности проф. Н. В. Соколова, и второе — совместно с Советом института усовершенствования врачей, посвященное 60-летию со дня рождения и 35-летию врачебной, педагогической и научной деятельности проф. Л. И. Шулутко.

На научных заседаниях заслушано было 39 докладов и проведены демонстрации 56 больных.

По вопросам торакальной хирургии был заслушан доклад асс. М. З. Сигал — «Результаты резекции легкого при кавернозном туберкулезе».

Проведены демонстрации 9 больных: 1) врач А. Г. Галеев — случай трансторакальной резекции пищевода, 2) асс. А. Ф. Попов — после пульмонэктомии; 3) врач З. Н. Осипова — после пульмонэктомии; 4) проф. П. В. Кравченко — после трансторакальной резекции желудка и пищевода; 5) он же — после комиссуротомии по поводу митрального стеноза; 6) доц. В. М. Осиповский и врач Р. Х. Бурнашева — после операции по поводу врожденного порока сердца; 7) асс. Н. М. Авдеичева — после пульмонэктомии; 8) врач Осипов — после удаления кисты из средостения; 9) асс. З. С. Ахтамова — после удаления кисты легкого.

По вопросам травматизма и ортопедии было заслушано 12 докладов.

1) проф. Л. И. Шулутко — «К 40-летию советской ортопедии»; 2) ст. научный сотрудник И. В. Сенкевич и врач С. А. Юналеева — Физиология труда работников лесной промышленности, 3) научн. сотр. Я. И. Тарнопольский — «Предварительное сообщение о причинах смертности от травм в хирургических стационарах гор. Казани»; 4) мл. научн. сотр. Д. Г. Балтанова — «Функциональное лечение переломов позвоночника», 5) врач Н. И. Костерина — «Работа травматологического пункта Казанского института восстановительной хирургии за 1956 г.», 6) сотрудник института А. Ю. Подвальский — «О лечении больных с переломами дистального эпиметафиза лучевой кости», 7) сотрудник института Т. П. Завьялова — «О лечении переломов бедра в детском возрасте», 8) врач И. Г. Гусева — «Функциональный метод лечения больных с компрессионными переломами», 9) врач А. А. Крылов — «Новокайновая блокада в комплексе лечения больных с внутрисуставными переломами»; 10) сотрудник института Ф. С. Юсупов — «Опыт интрамедуллярного остеосинтеза при открытых переломах трубчатых костей», 11) мл. научн. сотр. Д. Г. Балтанова — «Оперативное лечение больных с медиальными переломами шейки бедра». Продемонстрировано 12 больных.

По вопросам полостной хирургии было заслушано 3 доклада: 1) асс. Т. П. Тихонова — «Применение блокады чревных нервов в комплексе лечения больных с диффузным гнойным перитонитом»; 2) врач И. Е. Виноградов — «К хирургической тактике при «черной» сиагме»; 3) асс. А. Б. Гатауллин — «К казуистике карциноидов червеобразного отростка». Кроме того, по этому разделу продемонстрированы 7 больных.

По вопросам неотложной хирургии заслушано 2 доклада: 1) врач В. И. Макарова и асс. Л. Н. Молчанов — «Оперативное лечение ранений сердца в свете отдаленных результатов» и 2) асс. С. С. Курбанаева — «Повторные перфорации желудка и двенадцатиперстной кишки». Продемонстрировано 14 больных.

По вопросам злокачественных новообразований было 2 доклада: 1) проф. Ю. А. Ратнер — «О диагностике и лечении опухолей толстых кишок»; 2) доц. Б. З. Сухоруков — «Сочетанная терапия рака грудного отдела пищевода рентгеновским облучением и радием». Продемонстрировано 5 больных.

По вопросам нейрохирургии продемонстрировано 4 больных и заслушано 2 доклада: 1) асс. Г. М. Иваненко — «Хирургическая тактика при повреждениях синусов головного мозга», 2) асс. С. А. Гринберг — «Некоторые вопросы диагностики опухолей спинного мозга». Кроме того, проф. Л. И. Омороков продемонстрировал

патологоанатомические препараты опухолей третьего желудочка головного мозга (эпендиома).

По вопросам урологии заслушан был один доклад врача К. И. Яковлевой — «Брожденные заболевания мочевых органов в детском возрасте».

По вопросам теоретической медицины заслушаны 3 доклада: 1) доц. И. Ф. Харитонов — «Неврорефлекторная регуляция моторной функции мочеточника»; 2) асс. Л. Н. Молчанов — «К вопросу о внутриорганный топографии сосудов и бронхов долей и сегментов легкого»; 3) проф. М. И. Аксянцев — «Сосудистые неврорефлекторные пути в профилактике и терапии шока».

По вопросам организационно-методического характера было заслушано 4 доклада:

1) Проф. Н. В. Соколов — «Отчет о работе хирургического общества ТАССР за 1956 г.»; 2) он же — «План работы общества на 1957 г.»; 3) главный хирург гор. Казани Х. З. Ахунзянов — «Состояние хирургической службы города за 1956 г. и задачи на 1957 г.»; 4) зав. областной станцией переливания крови, д-р Р. Р. Ганеева — «Отчет о работе областной станции переливания крови».

Кроме вышеупомянутых, были заслушаны 7 докладов исторического характера:

1. Проф. Н. В. Соколов — «Достижения хирургии за 40 лет в Татарской АССР (к 40-летию Октября)».

2. Доц. В. М. Осиповский — «К истории Казанского хирургического общества»;

3. Научный сотрудник института восстановительной хирургии У. Я. Богданович — «Вклад проф. В. И. Разумовского в ортопедию (к 100-летию со дня рождения)».

На заседании, посвященном памяти проф. В. А. Гусынина, выступили с докладами его ученики: доц. В. Н. Помосов, проф. Н. И. Комаров, асс. В. С. Ефимов и А. А. Айдаров.

Доц. В. И. Михайлов и асс. Г. М. Николаев выступили с информационными докладами о юбилейной сессии хирургического института им. А. В. Вишневского.

На заседаниях общества заслушивались и обсуждались рационализаторские и изобретательские предложения (У. Я. Богданович, М. З. Сигал, В. Г. Морозов, Р. К. Харитонов, К. С. Фаттахов и др.).

За отчетный 1957 г. проведено 6 заседаний правления общества, на которых обсуждались вопросы организационного порядка.

Положительной стороной научных заседаний общества нужно считать прежде всего то, что значительная часть их проходила совместно с другими специалистами. В некоторых, по большинству запланированных на 1957 г. вопросов были заслушаны доклады и проведено достаточное количество демонстраций больных. В третьих, наблюдалась большая активность в выступлениях с докладами и демонстрациями молодых кадров практических врачей. Деложены на заседаниях и фрагменты диссертационных работ (д-р С. А. Гринберг, доц. И. Ф. Харитонов, д-р Л. Н. Молчанов).

Широкому обсуждению подверглись доклады главного хирурга гор. Казани Х. З. Ахунзянова, которому были указаны не разрешенные до сих пор организационные вопросы в отношении помощи больным с костным туберкулезом, по скорой хирургической помощи в Кировском районе и т. п.; и доклад зав. областной станцией переливания крови, д-ра Р. Р. Ганеевой, которой были даны со стороны общества рекомендации для улучшения постановки дела переливания крови.

Вместе с тем в работе общества было отмечено и значительное количество недостатков, например, не были проведены вечера «Пироговских чтений», и др.

В заключение, необходимо отметить, что члены хирургического общества ТАССР выступали с докладами на научных конференциях, проведенных в 1958 г. Казанским медицинским институтом, Институтом усовершенствования врачей, Институтом ортопедии и восстановительной хирургии.

Правление общества хирургов приняло участие в организации совещания и конференции хирургов ТАССР, проведенных в 1957 г.

#### Правление хирургического общества ТАССР

### О НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ МЕЖОБЛАСТНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА АКУШЕРОВ-ГИНЕКОЛОГОВ В КАЗАНИ

С 4 по 6 июня 1958 года состоялась межобластная конференция, посвященная научным и практическим вопросам акушерства и гинекологии. Эта конференция была организована Министерством здравоохранения ТАССР и Казанским научным обществом акушеров-гинекологов по предложению Правления Всероссийского акушерско-гинекологического общества.

На конференции собрались 109 делегатов и 370 гостей из 6 автономных республик (Башкирской, Марийской, Мордовской, Татарской, Удмуртской, Чувашской), 3 областей Российской Федерации (Кировской, Куйбышевской, Ульяновской), городов Ленинграда, Куйбышева, Свердловска и Саратова. Участвовали и представители Министерства здравоохранения РСФСР (Е. И. Станко) и Правления Всероссийского